
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
 
Σύντομη παρουσίαση 

 Ρόλος: Άμεσα εκλεγόμενο σώμα της 
ΕΕ με νομοθετική, εποπτική και 
δημοσιονομική αρμοδιότητα 

 Μέλη: 751 βουλευτές (Μέλη 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου) 

 Πρόεδρος: Antonio Tajani 
 Έτος ίδρυσης: 1952, ως Κοινή Συνέλευση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Άνθρακα και Χάλυβα, 1962 ως 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, πρώτες άμεσες εκλογές το 1979 
 Τόπος: Στρασβούργο (Γαλλία), Βρυξέλλες (Βέλγιο), Λουξεμβούργο 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είναι το νομοθετικό σώμα της ΕΕ. Εκλέγεται άμεσα από τους πολίτες της ΕΕ κάθε 5 
χρόνια. Οι τελευταίες εκλογές έγιναν τον Μάιο 2014. 
Τι κάνει το Κοινοβούλιο 
Το Κοινοβούλιο έχει 3 κύριες αρμοδιότητες: 
Νομοθετικές 

 Εγκρίνει νομοθετικές πράξεις της ΕΕ, μαζί με το Συμβούλιο της ΕΕ, με βάση προτάσεις της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής 

 Αποφασίζει για διεθνείς συμφωνίες 
 Αποφασίζει για θέματα διεύρυνσης 
 Εξετάζει το πρόγραμμα εργασίας της Επιτροπής και της ζητά να υποβάλλει νομοθετικές προτάσεις 

Εποπτικές 
 Ασκεί δημοκρατικό έλεγχο σε όλα τα όργανα της ΕΕ 
 Εκλέγει τον πρόεδρο της Επιτροπής και εγκρίνει την Επιτροπή ως σώμα. Έχει τη δυνατότητα να 

καταθέσει «πρόταση μομφής», υποχρεώνοντας την Επιτροπή σε παραίτηση 
 Χορηγεί απαλλαγή, δηλαδή τελική έγκριση για τον τρόπο με τον οποίο εκτελέστηκε ο προϋπολογισμός 

της ΕΕ 
 Εξετάζει αναφορές πολιτών και συγκροτεί εξεταστικές επιτροπές 
 Συζητά τη νομισματική πολιτική με την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 
 Υποβάλει ερωτήσεις στην Επιτροπή και το Συμβούλιο 
 Εκτελεί χρέη παρατηρητή σε εκλογικές διαδικασίες 

Δημοσιονομικές 
 Καταρτίζει τον προϋπολογισμό της ΕΕ, μαζί με το Συμβούλιο 
 Εγκρίνει τον μακροπρόθεσμο προϋπολογισμό της ΕΕ, δηλαδή το «Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο» 

 
Πώς λειτουργεί το Κοινοβούλιο 
Οι εργασίες του Κοινοβουλίου διεξάγονται σε δύο στάδια: 

 Επιτροπές - για την προετοιμασία της νομοθεσίας 
Το Κοινοβούλιο αριθμεί 20 επιτροπές και δύο υποεπιτροπές, κάθε μια από τις οποίες ασχολείται με 
συγκεκριμένο τομέα πολιτικής. Οι επιτροπές εξετάζουν νομοθετικές προτάσεις, ενώ οι βουλευτές και οι 
πολιτικές ομάδες μπορούν να προτείνουν τροποποιήσεις ή να απορρίψουν το νομοσχέδιο. Τα θέματα 
αυτά συζητούνται επίσης στο πλαίσιο των πολιτικών ομάδων. 

 Σύνοδοι ολομέλειας – για την έγκριση της νομοθεσίας 
Πρόκειται για συνεδρίαση του συνόλου των βουλευτών με σκοπό την τελική ψηφοφορία για το 
προταθέν νομοσχέδιο και τις προταθείσες τροποποιήσεις. Συνήθως η σύνοδος ολομέλειας 
πραγματοποιείται στο Στρασβούργο για τέσσερις ημέρες κάθε μήνα, αλλά μερικές φορές 
πραγματοποιούνται συμπληρωματικές σύνοδοι στις Βρυξέλλες. 

 

 


